



人生大道

古云：「大學之道，在明明德」，做人應清楚地了解道理，而道理的源頭，在於回歸人人清淨無染的本性，也就是「明德」。

人生最苦莫過於病痛，醫師能拔除痛苦，我常稱為「大醫王」。醫師應有使命，不僅醫病，還要醫心——讓病人感受醫師的愛，而生起感恩心。

傳統社會很尊敬醫師，認為醫師對病人有「生命再造之恩」；所謂「恩情」，病人對醫師能感「恩」，醫師對病人有真「情」，如「在親民」；我們的醫療團隊秉持視病如親的精神，病人在愛的呵護下，不但病情獲得改善，也改變心靈，戒除不好的習氣，走上人生正道，這就是醫人、醫病、醫心的真情。

人生目標「在止於至善」，通達萬物的道理，歸於正向、本性，就是正確的事，落實於行動，就是為善；善沒有窮盡、永不停止，所以要不斷地延續善念，盡一生付出。

諸如菲律賓的「慈愛、慈恩」這對姊妹，她們出生於偏遠山區，出生時雙胞連體，因緣相會得以來臺灣治療；自從分割成功回到菲律賓，當地慈濟人為他們家計、未來著想，就將他們一家安頓在馬尼拉，讓小姊妹的父母在環保場工作，姊妹倆也開始上學。

這次凱莎娜颱風釀致水災，那天早上姊妹的父親開車外出載回收物資，返回時突然大水高漲，趕緊將一袋袋的寶特瓶綁在一起當作浮板，救了數十人平安到達收容所。

我們付出時，不問：「你要用什麼回饋？」但是盡了救人的責任之後，受助的人心存感恩，即使相隔遙遠，心仍相近。看到這位父親救了那麼多人，感到若沒有當時的盡使命，怎有如今這麼多人獲救的因緣？這都是付出不問收穫。

人人若能清楚地明白道理，做該做的——做就對了；愈做就會感到人生道路愈開闊。

釋證嚴